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Основна мета сучасної школи полягає у формуванні здорової особистості. Здорової, як 

фізично, так і духовно. Тому кожна школа сьогодні шукає свій шлях змін у просторі покращення 

якості освіти та виховання.  

Колись метою школи було навчити якомога більше людей читати та писати. Зараз це 

рівень  початкової школи. А загальні цілі – зовсім інші. У школі викладається безліч предметів, 

але інформаційний простір сьогодні майже безмежний (телебачення, радіо, Інтернет), тому 

вчитель перестає бути єдиним джерелом знань. А метою сучасної школи є підготовка дітей до 

життя. Кожен учень має отримати під час навчання знання, що знадобляться йому в 

майбутньому житті. Здійснення означеної мети можливе за умови запровадження технологій 

здоров’язбережувальної педагогіки. 

Учитель, володіючи сучасними педагогічними знаннями, при постійній взаємодії з 

учнями, їхніми батьками, медичним працівником та шкільним психологом, повинен планувати й 

організовувати свою діяльність з урахуванням пріоритетів збереження та зміцнення здоров’я 

всіх суб’єктів педагогічного процесу [2]. 

Чому ми звертаємось сьогодні до теми здоров‘язбережувального середовища у школі? 

Тому що здоров’я дітей – одне з основних джерел щастя, радості і повноцінного життя 

батьків, вчителів, суспільства в цілому. Для України головною проблемою, яка пов’язана з 

майбутнім держави, є збереження і зміцнення здоров’я дітей та учнівської молоді.  

Турботу викликає різке погіршення стану фізичного та розумового розвитку 

підростаючого покоління, зниження рівня народжуваності й тривалості життя, зростання 

смертності, особливо дитячої, а також відсутність мотивації до збереження та зміцнення 

здоров’я. 

З кожним роком по Україні спостерігається погіршення стану здоров’я дітей: 

хворобливість, відхилення в роботі внутрішніх органів, 90% випускників - нездорові, мають ті 

чи інші  відхилення в стані здоров’я. 

Сучасний стан здоров’я та суспільної свідомості населення України свідчить, що існує 

реальна загроза вимирання нації. При цьому найбільше страждають незахищені верстви 

населення, які нині позбавлені можливості життєвого самовизначення та самореалізації, що 

призводить до їх соціальної дезадаптації. 

У Законі України «Про загальну середню освіту» в ст. 5 зазначено, що завданнями 

загальної середньої освіти є: виховання свідомого ставлення до свого здоров'я та здоров'я інших 

громадян як найвищої соціальної цінності, формування гігієнічних навичок і засад здорового 

способу життя, збереження і зміцнення фізичного та психічного здоров'я учнів (вихованців).  

Національна доктрина розвитку середньої освіти України в XXI столітті передбачає 

вирішення таких проблем: виховання морально та фізично здорової людини; формування в учнів 

наукового світогляду, уявлення і розуміння наукової картини світу живої природи на основі 

усвідомлення понять і закономірностей взаємозв'язку безпечної поведінки людини, здорового 

способу життя, цінування свого життя та інших. Пріоритетним завдання системи освіти:  

виховання людини в дусі відповідального  ставлення  до власного здоров’я і здоров’я оточення 

як до найвищої індивідуальної і суспільної цінності. 

Здоров’я дитини, її соціально – психологічна адаптація, нормальне зростання і розвиток 

багато в чому  визначаються середовищем, у якому вона живе. Для дитини 6 – 17 років таким 

середовищем є школа. Оскільки тут дитина проводить 70% часу [4]. 

Існують різні визначення здоров’я та підходи до його збереження та зміцнення в 

педагогіці. Згідно визначенню Всесвітньої організації охорони здоров’я: “Здоров’я – це стан 

повного фізичного, психічного та соціального благополуччя, а не просто відсутність хвороб або 

фізичних вад”.  

«Мати гарне здоров’я – це мати почуття найвищого блаженства, що дозволяє людині 

говорити із задоволенням: «Я почуваю Себе чудово! Я живу чудово!» – писав творець однієї з 

популярних сьогодні систем оздоровлення Бречч. Відомо, що основна мета життя – щастя. Але 

до нього веде одна дорога: міцне здоров’я. Здорова людина любить життя. Здорова людина рідко 
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буває нещасливою.  

Важко уявити собі у числі активних і повноцінних учасників навчально-виховного 

процесу дитину або вчителя, у яких постійно болить голова, що знаходяться у постійній 

нервовій напрузі, всього бояться... 

Здоров’я – єдність соматичного, психічного, духовного, соціального, інтелектуального та 

творчого аспектів здоров‘я, а не лише відсутність хвороб або фізичних вад. 

Фізичне здоров’я складає організм людини  як біологічну систему: органи і системи 

життєзабезпечення, їхні функції та здоровий стан, фізична діяльність і біохімічні процеси, гігієна 

тіла, рухова активність, здорове харчування, генетичне і репродуктивне здоров’я, профілактика 

хвороб, фізичний розвиток. 

Психічне здоров’я утворюють позитивні емоції і почуття, воля, самосвідомість, 

самовиховання, мотивація поведінки, стреси, психотравми, резерви психологічних можливостей 

людини, запобігання шкідливих звичок, формування гігієнічних навичок і позитивних звичок. 

Духовне здоров’я – це здоров’я в системі загальнолюдських цінностей, ідеал здорової 

людини, традиції культури українського народу, розвиток позитивних духовних рис, духовні 

цінності й засоби розвитку духовності. 

Соціальне здоров’я – соціальні потреби та інтереси, етика родинних зв’язків, наслідки 

антисоціального ставлення до довкілля, соціальне забезпечення життєво важливих потреб, 

соціальна адаптація, здоров’я нації, формування потреби вести здоровий спосіб життя. 

Інтелектуальне здоров'я – це можливість відкрити наші уми для нових ідей та досвіду, які 

можуть допомогти в поліпшенні особистої, групової та суспільної взаємодії[1]. 

Інтелектуальне здоров'я це: 

- Стимулювання розумового розвитку; 

- Участь в інтелектуальних і культурних заходах; 

- Пошук нових ідей та розвиток інтелекту. 

На шляху до інтелектуального здоров'я необхідно витрачати більше часу на навчання, 

наприклад читання книг, журналів і газет, для того щоб бути в курсі поточних питань та ідей. 

Слід зазначити, що впровадження здоров’язбережувальних технологій пов’язано з 

використанням медичних (медико-гігієнічних, фізкультурно-оздоровчих, лікувально-

оздоровчих), соціально-адаптованих, екологічних здоров’язбережувальних технологій та 

технологій забезпечення безпеки життєдіяльності.  

Здоров'язбережувальні технології дозволяють: 

- сформувати соціальну зрілість випускника; 

- забезпечити можливість учням реалізувати свій потенціал; 

- зберегти і підтримати фізіологічне здоров'я учнів. 

Аналіз класифікацій існуючих здоров’язбережувальних технологій дає можливість 

виокремити такі види: 

- Захисно-профілактичні: спрямовані на захист дітей від несприятливих для здоров'я 

впливів (санітарно-гігієнічні вимоги, чистота, щеплення, ін.); 

 - Компенсаторно-нейтралізуючі: використовуються для нейтралізації будь-якого 

негативного впливу (фізкультхвилинки, вітамінізація харчового раціону та ін.); 

 - Стимулюючі технології: дозволяють активізувати власні ресурси дитячого організму 

(загартовування, фізичні навантаження); 

 - Інформаційно-навчальні: покликані забезпечити рівень грамотності в питаннях 

здоров'я. 

Педагогічними здоров‘язбережувальними технологіями є: 

- Організаційно-педагогічні: визначають структуру навчального процесу, що сприяє 

запобіганню перевтоми, гіподинамії та інших дезаптаційнних станів. 

- Психолого-педагогічні технології: пов'язані з роботою  вчителя на уроці і впливом на 

дітей протягом уроку. 

- Навчально-виховні технології: включають програми, спрямовані на навчання грамотної 

турботі учнів про своє здоров'я, мотивацію їх до здорового способу життя, на попередження 

шкідливих звичок, освіту батьків та ін.[3]. 
 

Перелік використаної літератури: 
1. Ананьев Б.Г. Личность, субъект деятельности // Избр. пихол. труды в 2-х т. – Т.2. – М.: Педагогика, 

1980. – С.232. 

2. Волкова Н.П. Педагогіка: Посібник для студентів вищих навчальних закладів освти. – К.: Академія, 

2002. – 576 с. 



18 

 

3. Мороз О.Г., Сластюнін В.О., Філіпенко Н.І. Підготовка майбутнього вчителя: зміст та організація: 

Навчальний посібник. – К., 1997. – 168 с. 

4. Педагогічна професія і особистість учителя: Методичні рекомендації / Укладач Н.В.Гузій. – К., 2000. 

– 19 с. 

 

 

ЗДОРОВ’Я ЗБЕРЕЖУВАЛЬНІ ТЕХНОНОЛОГІЇ У ФІЗИЧНОМУ 
ВИХОВАННІ В УМОВАХ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
Согоконь Олена Анатоліївна 

м. Полтава 

 

Анотація.У студентської молоді сформована модель мотивації  до здорового способу 

життя, підібраний комплекс здоров’язбережувальних заходів, спрямованих на усвідомлення 
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На сучасному етапі реформаційних перетворень в Україні здоров’я громадян є одним із 

складників національного розвитку, у зв’язку з цим збереження та зміцнення здоров’я молоді є  

головним завданням соціальної програми нашої держави. Для розв’язання цього завдання 

необхідно сформувати у студентів стійку мотивацію до здорового способу життя, здійснити 

комплекс здоров’язбережувальних заходів, спрямованих на усвідомлення ними цінності свого 

здоров’я.  

Сучасна освіта характеризується широким впровадженням технологічного підходу. 

Аналіз сучасних досліджень та публікацій свідчить про підвищення інтересу до взаємозв’язку 

здоров’я людини та її працездатності. Так, проблемам культури здоров’я людини присвятили 

свої дослідження: A. Апанасенко, Р. Айзман, М. Амосов, І. Брахман, Ю. Лисицин, В. Петренко. 

Відзначимо, що в роботах багатьох педагогів-класиків (В. Бехтерева, Я. Коменського, 

Г. Сковороди, В. Сухомлинського, К. Ушинського), як і в роботах сучасних вчених, формування 

культури здоров’я учнівської молоді, студентів і взагалі громадян різних груп населення 

досліджували: В. Горащук, С. Кириленко, В. Климова, Г. Кривошеєва, В. Скумін, Л. Сущенко, 

Л. Татарнікова; «здоров'язбережувальні технології» були предметом дослідження Т. Бичкової, 

М. Безруких, О. Бутакової, Є. Пужаєвої, М. Смирнова, І. Соколової, В. Сонькіна, І. Чупахи та ін.; 

сутнісні характеристики культури здоров'язбереження розглядали М. Безруких, В. Зайцев, 

С. Крамський, М. Колеснікова та А. Севрук. Важлива увага приділяється проблемі забезпечення 

формування і збереження здоров'я, вирішення якої лежить в спеціальній побудові навчально-

виховного процесу. Проте вищезазначені дослідження не вичерпують усіх питань щодо 

проблеми здоров’язбереження в підготовці майбутнього вчителя. Зусилля, що додаються 

вищими освітніми закладами у напрямі здоров’язбереження майбутніх вчителів недостатньо 

ефективні, про що свідчать: зниження рівня рухової активності студентів, відсутність прагнення 

до здорового способу життя, наявність недостатньої інноваційної діяльності у сфері 

фізкультурно-оздоровчих занять, відсутність необхідного формування ціннісних орієнтацій у 

студентів в галузі здоров’язбереження. 

Поняття «здоров’язбережувальні технології» об’єднує в собі всі напрями діяльності 

освітнього закладу щодо формування, збереження та зміцнення здоров’я молоді. 

Під здоров’язбережувальними технологіями вчені пропонують розуміти: 

- сприятливі умови навчання (відсутність стресових ситуацій, адекватність вимог, 

методик навчання та виховання); 

- оптимальну організацію навчального процесу (відповідно до вікових, статевих, 

індивідуальних особливостей та гігієнічних норм); 

- повноцінний та раціонально організований руховий режим [4]. 

Пошук ефективної організації навчальної діяльності студентів, педагогічних умов 

формування пізнавальної активності, що здатні створити сприятливу атмосферу для успішного 

розвитку, саморозкриття та самореалізації особистості, тривалий час залишається актуальним 

напрямом науково-педагогічних досліджень. Одна з найважливіших проблем сучасної 

педагогіки вищої школи – це визначення ефективної організації навчальної та позанавчальної 

діяльності студентів, шляхів створення сприятливого морально-психологічного клімату, які 


